



NOVI POSTULANT

Gosp. Hrvoje Vukov, kandidat, zatražio je 25. siječnja prijem u postulaturu.

O. Provincijal je 2. veljače 2009., na dan posvećenog života, pozitivno odgovorio na molbu.

Novi postulant je student Katoličkog bogoslovnog fakulteta. Za vrijeme trajanja postulare boravit će u Remetama. (JZ)

PRVA GODIŠNJA OKRUŽNICA SAVJETA UDRUGE "BL. ALOJZIJE STEPINAC"

U Prvoj Okružnici Savjeta, od 20. prosinca 2009., navodi se da se na ovaj način, u skladu sa zaključcima Skupštine i Savjeta Udruge, započinje ostvarivati ideja godišnjih okružnica, poticajnih pisama ili pobudnica, u okviru "zajedničkih nastojanja oko

posvešćenja kako temeljnih načela tako i aktualnih sadržaja značajnih za naš kontemplativni život u klauzuri". Okružnica, koja se dostavlja svim samostanima Udruge, nosi naslov "Preživljavanje ili proživljavanje?". (JZ)

ISPOD SADAŠNJE CRKVE JOŠ STARIJA CRKVA!

Remete: arheološka istraživanja u svetištu dovela do neočekivanih otkrića koja imaju neprocjenjivu povijesnu vrijednost

Kada su krajem 2007. godine, sredstvima Ministarstva kulture RH, arheolozi Muzeja grada Zagreba započeli istražne radove uz južno pročelje crkve u Remetama, nisu ni slutili da će slijedeće godine otkopati stariju crkvu od današnje, te više od 130 grobova.

Naime, prilikom drenažnih iskopa uz crkvu, koje je nadzirao Gradski zavod za zaštitu spomenika kulture i prirode, djelatnici Zavoda registrirali su ostatke zidova i kamenih popločenja te su pozvali arheologe radi procjene njihove starosti i zajedničkoga određivanja smjerni-



ca za nastavak radova. Odlučeno je da se otvori uska arheološka sonda uz samu crkvu kako bi se uklonila zemlja sa zatrpanog sokla crkve što bi, ujedno, riješilo problem vlage u južnom zidu.

Kapelica Čudotvorne iz 1654.

U tim je radovima otkriven dio masivnog temelja zida te dio kapele Čudotvorne Majke Božje Remetske i ulaz u kriptu pod današnjim svetištem. Odmah je bilo jasno da je riječ o kapeli posvećenoj 1654. godine, koja je, sve do stradavanja u potresu 1880. godine, iziskivala neprestana materijalna ulaganja za saniranje temelja i zida. Svi ti popravci vidljivi su na otkopanim temeljima, dok se za otkriveni masivni zid moglo sa sigurnošću utvrditi samo to da je stariji od

kapele, odnosno od sredine 17. stoljeća. Uz niz pretpostavki o vremenu njegove gradnje, najbliža povijesnim podacima bila je pretpostavka da je pronađeni zid ostatak temelja fortifikacije koju je oko samostana dao podići hrvatsko-ugarski kralj Matija Korvin 1485. godine. No, blizina same crkve te detalji otkrivenog popločenja ukazivali su, u najmanju ruku, na dvojbenost takve tvrdnje. Kako bi se sa sigurnošću moglo ustanoviti kakvoj građevini pripada taj zid, od Grada Zagreba zatražena su dodatna sredstva, pa su istražni radovi nastavljeni i tijekom 2008. godine.

Komu pripada misteriozna crkva?

Premda su istraživanja provedena u srpnju otkrila 37 grobova te potvrdila da se masivni temelj





pruža i prema zapadu, tek je tijekom jesenske kampanje, u koju je uključen i Hrvatski restauratorski zavod, ustanovljeno da se na prostoru južno od današnje crkve nalaze ostaci velike, jednobrodne samostanske crkve, čiji temelji sežu i do 2,80 metara širine. Daljnjim istraživanjima ustanovljeno je da crkva ima duboko svetište za redovnike i nešto širu lađu za vjernike. Dubina njezina temeljenja i napuknuća u zidnoj strukturi bila su povod da se u rad arheologa uključe i geomehaničari te je ustanovljeno kako su te devijacije rezultat geotektonskih poremećaja u gornjim slojevima zemlje.

Gotovo je nemoguće pronaći povijesnu građevinu ovakvih dimenzija gdje su ti procesi tako zorno i sugestibilno vidljivi. Kako su uz njezin južni zid otkriveni i zidovi koji govore da se još jedan objekt nalazi južnije, na prostoru gdje se sada ne istražuje, angažirana je ekipa geofizičara koji su georadarom snimili cijeli južni i istočni prostor uz današnju crkvu, kako bi ovom suvremenom i neinverzivnom metodom ustanovili gabarite toga objekta. Njihovi se rezultati još uvijek željno očekuju.

Ispod crkve i javno groblje

Posebno zanimljivi bili su nalazi kosturnih ostataka pokojnika kojih je pronađeno više od 130. Prema sadašnjoj fazi istraženosti može se zaključiti da je riječ o grobovima iz 17. i 18. stoljeća, premda ima naznaka da su neki i stariji. Mora se napomenuti da su kao grob evidentirani kosturni ostaci koje je bilo moguće odrediti kao grobni ukop samo jedne osobe, a da je sahranjenih bilo mnogo više. Naime, prilikom istraživanja pronađena je izrazito velika količina dislociranih ljudskih kostiju. To su kosturni ostaci pokojnika čiji su grobovi devastirani ukopavanjem mlađih grobova, temelja recentnog ziđa ili ukopavanjem dijelova komunalne infrastrukture. U svim grobovima pokojnik je bio položen na leđa, često u drvenim sanducima (što se zaključuje prema nalazima ostataka drva i željeznih čavala), s glavom na zapadu te rukama položenim na zdjelicu ili grudni koš. Antropološkom analizom ustanovljeno je da su na groblju oko crkve sahranjivani i žene i djeca, što ukazuje na činjenicu da nije riječ samo o samostanskom groblju, već o groblju za širu populaciju koja je naseljavala ovo područje. Ta činjenica iznenađuje



zna li se da crkva BDM u Remetama postaje župna crkva tek 1812. godine. No, moguće je pretpostaviti da je – kao i danas – crkva u Remetama nekada zauzimala istaknuto mjesto u duhovnosti i religioznom životu stanovnika šireg zagrebačkog područja pa su oni, vjerojatno, bez obzira na samostanski karakter ovoga kompleksa, željeli i dobili dozvolu za ukop upravo na ovome mjestu. U grobovima su pronađene svetačke medaljice, križići i perle krunica, te će nakon njihovog restauriranja, koje je u tijeku, biti moguće rekonstruirati dijelove nošnje, običaja i kulture življenja onodobnih stanovnika.

Što donosi nastavak istraživanja?

Najzanimljivije za arheologe tek predstoji – ustanoviti u kojem je vremenu građena pronađena crkva i tko su njezini graditelji. Za sada je sigurno samo to da je starija od današnje crkve i da se u njezinoj strukturi prepoznaje još nekoliko građevinskih faza i intervencija. Prema dosadašnjim istraživanjima povjesničara i povjesničara umjetnosti, današnja crkva datira iz 1319. godine, kada je kralj Karlo Robert dao pavlinima sagraditi "novu crkvu i samostan". Prije

toga, godine 1288., za prvog remetskog priora Firmijana, osnovan je pravi samostan, no teško je povjerovati da su tada sagradili monumentalnu crkvu koju su potom srušili svega tridesetak godina kasnije. Za prvu pavlinsku crkvu, koju je sagradio opat Iskvirin prilikom dolaska pavlina u Remete u drugoj polovini 14. stoljeća, literatura bilježi da je "vjerojatno bila drvena i da se nalazi ispod današnjeg svetišta". Ako i nije bila drvena, gotovo je nevjerojatno da bi Iskvirin sa svojim malobrojnim pustinjacima s kojima osniva *eremitorij*, mogao sagraditi ovako velebni sakralni objekt. Stoga nam se otvaraju dvije mogućnosti: ili je novopronađena crkva dio samostanskog sklopa koji je dao sagraditi kralj Karlo Robert 1319. godine, ili ona pripada vremenu prije mongolske provale 1242. godine, odnosno razdoblju iz kojeg nam nisu ostala sačuvana gotovo nikakva materijalna svjedočanstva na širem zagrebačkom prostoru. Kako formom apside (obla izvana, a poligonalna iznutra) pronađena crkva odudara od tlocrtnih rješenja apsidalnih prostora i izvan Hrvatske, zasigurno možemo reći kako će tek nastavak arheoloških istraživanja, uz studiozna proučavanja povijesnih izvora i



drugih sakralnih objekata izvan našeg prostora, dati pravi odgovor o vremenu gradnje ovog, za sada,

jedinstvenog primjera graditeljskog nasljeđa u nas.

Boris Mašić, Tajana Pleše (Tekst preuzet iz "Advocata Croatiae", 2008)

"KARMEL SV. ILIJE" DOBITNIK POVELJE F.E.S.T. 2008.

Od 15. do 18. listopada 2008. u Splitu je održana *Inter-nacionalna smotra turizma Split, Međunarodni festival turističkog filma i Predstavljanje hrvatskih gradova i mjesta za Zlatni cvijet Europe 2009.*

Na završnoj svečanosti u petak 17. listopada 2008. uz Diplome INTERSTAS 2008, dodijeljena su prestižna međunarodna turistička priznanja zaslužnim pojedincima i tvrtkama "*Doprinos razvoju turizma*", "*Zasluge za turizam*" i "*Život u turizmu*", za doprinos i aktivnosti u razvoju turizma na različitim razinama, te su najavljene službene nominacije za europsku nagradu Entente Florale Europe -Zlatni cvijet Europe 2009. Posebne nagrade uručili su čelnici svjetskih novinarskih i festivalskih turističkih asocijacija: F.E.S.T.-a, F.I.J.E.T.-a, i A.E.F.P/Entente Florale Europe.

Među dobitnicima priznanja nalazi se i Samostan-duhovni centar "Karmel sv. Ilije", koji je dobio *Povelju F.E.S.T. 2008 "Za doprinos u razvoju kulturološkog turizma"*. Povelja je dodijeljena "Karmelu sv. Ilije" zbog rada na skupljanju i očuvanju kulturnog blaga hrvatskog naroda u BiH, koje se nalazi u zbirci nakita i narodnih nošnji Hrvata u BiH. Dio te zbirke je izložen u prostorijama duhovnog centra te se može razgledati.

U subotu, 18. listopada, članovi počasnog odbora manifestacije i vijeća manifestacije s počasnim predsjednikom gosp. Antoniom Conte posjetili su Samostan-duhovni centar "Karmel sv. Ilije", gdje su se upoznali s centrom i sadržajima koje centar nudi.

O. Dominik Magdalenić

